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PHIẾU BÀI TẬP SỐ 1
LUYỆN TẬP ĐẠI LƯỢNG TỈ LỆ THUẬN
Dạng 1: Áp dụng công thức của đại lượng tỉ lệ thuận

Phương pháp: Hai đại lượng tỉ lệ thuận liên hệ với nhau bởi công thức: 


Bài 1:  Cho biết hai đại lượng x và y tỉ lệ thuận với nhau và khi thì 
a) Tìm hệ số tỉ lệ k của y đối với x.
b) Biểu diễn y theo x.

c) Tính giá trị của y khi 
Bài 2: Cho biết x và y là hai đại lượng tỉ lệ thuận và khi x = 4 thì y = - 3.
a. Tìm hệ số tỉ lệ k của  y đối với x.
b. Tìm hệ số tỉ lệ k’ của  x đối với y.
c. Hãy biểu diễn y theo x.
d. Tính giá trị của y khi x = - 8 ;  x = 15 ; x = - 0,3
e. 
Tính giá trị của x khi y = 9 ; y = 
Dạng 2: Lập bảng  giá trị tương ứng của hai đại lượng tỉ lệ thuận:
Phương pháp:
+ B1: Xác định hệ số k.

+ B2: Dùng công thức  để tìm các giá trị tương ứng của  x và y
Bài 3: Cho biết x và y là hai đại lượng tỉ lệ thuận. Điền số thích hợp vào ô trống:
	x
	-3
	-1
	1
	2
	5

	y
	
	
	
	- 4
	



Bài 4: Cho x và y là hai đại lượng tỉ lệ thuận với nhau theo hệ số tỉ lệ k = - 2.
a. Hãy biểu diễn y theo x? ………………………………………………
b. Điền các số thích hợp vào ô trống trong bảng sau:
	x
	-4
	
	1
	
	

	
	

	2

	y
	
	

	-1
	0
	
	2
	
	



 Bài 5: Cho biết x, y là hai đại lượng tỉ lệ thuận
a) 


Biết rằng với hai giá trị  của x có tổng bằng  thì hai giá trị tương ứng  của y có tổng bằng 6. Hỏi hai đại lượng x và y liên hệ với nhau theo công thức nào?
b) Từ đó, hãy điền số thích hợp vào các ô trống trong bảng sau:
	x
	- 2
	- 1
	

	
	
	0
	

	y
	
	
	
	

	

	
	- 6


Bài 6: Cho biết x, y là hai đại lượng tỉ lệ thuận.
a) 



Biết rằng với hai giá trị  của x thỏa mãn điều kiện  thì hai giá trị tương ứng  của y thỏa mãn điều kiện: . Hỏi hai đại lượng x và y liên hệ với nhau theo công thức nào?
b) Từ đó, hãy điền số thích hợp vào các ô trống trong bảng sau:
	x
	- 3
	
	

	
	
	

	


	y
	
	1,2
	
	

	

	
	


Dạng 3: Xét tương quan tỉ lệ thuận giữa hai đại lượng khi biết bảng giá trị tương ứng của chúng.
Phương pháp:
Xem xét tất cả các thương các giá trị tương ứng của hai đại lượng có bằng nhau không?
Bài 7: Các giá trị tương ứng của t và s được cho trong bảng sau:
	t
	-2
	-1
	1
	2
	3
	4

	s
	90
	45
	-45
	-90
	-135
	-180

	

	
	
	
	
	
	


a) Điền số thích hợp vào ô trống ở bảng trên.
b) Hai đại lượng s và t có tỉ lệ thuận với nhau hay không? Tìm hệ số tỉ lệ của s đối với t.
Bài 8: Các đại lượng x và y có tỉ lệ thuận với nhau không nếu:
	a)
	x
	-3
	-2
	-1
	1
	2

	y
	-9
	-6
	-3
	3
	6



	b)
	x
	-2
	-1
	1
	2
	3

	y
	30
	15
	-15
	-30
	45





Đố vui: Đúng hay sai?

Người ta trồng cây ở một bên của đoạn đường dài 30m với khoảng cách 5m một cây. Nếu cả hai đầu đường đều trồng cây thì số cây là ( cây).

Nếu đoạn đường dài 300m, gấp 10 lần đoạn đường 30m thì số cây trồng phải gấp 10 lần tức là phải trồng (cây). Lập luận đó đúng hai sai?























HƯỚNG DẪN GIẢI
PHIẾU BÀI TẬP SỐ 1
LUYỆN TẬP ĐẠI LƯỢNG TỈ LỆ THUẬN
Dạng 1: Áp dụng công thức của đại lượng tỉ lệ thuận
Bài 1:  


a) Khi thì 

Hệ số tỉ lệ của y đối với x là:  

b) Biểu diễn y theo x: 

c) Khi 

Bài 2: Cho biết x và y là hai đại lượng tỉ lệ thuận và khi x = 4 thì y = - 3.
a. 
Hệ số tỉ lệ k của  y đối với x: 
b. 
Hệ số tỉ lệ k’ của  x đối với y: 
c. 
Biểu diễn y theo x: 
d. 
	x
	

	

	


	y
	6
	

	




e. 
Tính giá trị của x khi y = 9 ; y = 
	x
	

	


	y
	9
	



Dạng 2: Lập bảng  giá trị tương ứng của hai đại lượng tỉ lệ thuận:
[bookmark: _GoBack]Bài 3: Cho biết x và y là hai đại lượng tỉ lệ thuận. Điền số thích hợp vào ô trống:
	x
	-3
	-1
	1
	2
	5

	y
	6
	2
	

	- 4
	




Bài 4: Cho x và y là hai đại lượng tỉ lệ thuận với nhau theo hệ số tỉ lệ k = - 2.
a. 
Biểu diễn y theo x: 
b. Điền các số thích hợp vào ô trống trong bảng sau:
	x
	-4
	

	1
	0
	

	

	

	2

	y
	4
	

	-1
	0
	

	2
	

	




 Bài 5: Cho biết x, y là hai đại lượng tỉ lệ thuận
a. 

b. Từ đó, hãy điền số thích hợp vào các ô trống trong bảng sau:
	x
	- 2
	- 1
	

	

	

	0
	2

	y
	6
	3
	

	

	

	0
	- 6


Bài 6: Cho biết x, y là hai đại lượng tỉ lệ thuận.

a). 
b) Từ đó, hãy điền số thích hợp vào các ô trống trong bảng sau:
	x
	- 3
	

	

	

	

	

	


	y
	1
	1,2
	

	

	

	

	



Dạng 3: Xét tương quan tỉ lệ thuận giữa hai đại lượng khi biết bảng giá trị tương ứng của chúng.
Bài 7: Các giá trị tương ứng của t và s được cho trong bảng sau:
a) Ta có bảng sau:
	t
	

	

	1
	2
	3
	4

	s
	90
	45
	

	

	

	


	

	

	

	

	

	

	





b) Vì 
Vậy s tỉ lệ thuận với t.

Hệ số tỉ lệ: 
Bài 8: Các đại lượng x và y có tỉ lệ thuận với nhau không nếu:
	
	


a) Ta có:


Do đó x và y là hai đại lượng tỉ lệ thuận
b) Ta có:


Do đó x và y không phải là hai đại lượng tỉ lệ thuận

Đố vui: Đúng hay sai?





Số cây trồng phải là: (Cây). Sở dĩ lập luận trên sai vì nếu trồng cây cả hai đầu đường thì số cây không tỉ lệ thuận với độ dài đoạn đường. Thực vậy, gọi độ dài đoạn đường là ; số cây trồng là y thì số cây được tính theo công thức , không có dạng . Nếu chỉ trồng cây ở một đầu đường thì , lúc đó số cây tỉ lệ thuận với độ dài đoạn đường.

	Nhóm Chuyên Đề Toán 6, 7:
https://www.facebook.com/groups/232252187522000/



image2.wmf
x  6 

=


image44.wmf
2

-


oleObject50.bin

oleObject51.bin

oleObject52.bin

image45.wmf
1

2


oleObject53.bin

image46.wmf
3

2


oleObject54.bin

image47.wmf
2

-


oleObject55.bin

oleObject2.bin

image48.wmf
1212

1212

yyyy

6

3y3x

xxxx2

+

====-Þ=-

+-


oleObject56.bin

oleObject57.bin

image49.wmf
1

3

-


oleObject58.bin

image50.wmf
1

9

-


oleObject59.bin

image51.wmf
3

2


oleObject60.bin

oleObject61.bin

image3.wmf
y  4.

=


oleObject62.bin

image52.wmf
121212

121221

yy2y3y2y3y

2,7511

yx

xx2x3x2x3x8,7533

-

--

======Þ=

--


oleObject63.bin

image53.wmf
3,6

-


oleObject64.bin

oleObject65.bin

image54.wmf
2

-


oleObject66.bin

image55.wmf
0,4

-


oleObject67.bin

oleObject3.bin

oleObject68.bin

oleObject69.bin

image56.wmf
3

11

-


oleObject70.bin

oleObject71.bin

oleObject72.bin

image57.wmf
2

1

7

-


oleObject73.bin

image58.wmf
1,2

-


oleObject74.bin

image4.wmf
x  9.

=


image59.wmf
2

-


oleObject75.bin

image60.wmf
1

-


oleObject76.bin

image61.wmf
45

-


oleObject77.bin

image62.wmf
90

-


oleObject78.bin

image63.wmf
135

-


oleObject79.bin

oleObject4.bin

image64.wmf
180

-


oleObject80.bin

oleObject81.bin

image65.wmf
45

-


oleObject82.bin

image66.wmf
45

-


oleObject83.bin

image67.wmf
45

-


oleObject84.bin

image68.wmf
45

-


image5.wmf
1

3

3

-


oleObject85.bin

image69.wmf
45

-


oleObject86.bin

image70.wmf
45

-


oleObject87.bin

image71.wmf
s

45s45t

t

=-Þ=-


oleObject88.bin

image72.wmf
k  45.

=-


oleObject89.bin

image73.wmf
96336

3

32112

---

=====

---


oleObject5.bin

oleObject90.bin

image74.wmf
3015153045

21123

--

===¹

--


oleObject91.bin

image75.wmf
300

161

5

+=


oleObject92.bin

image76.wmf
(

)

xx5

M


oleObject93.bin

image77.wmf
1

yx1

5

=+


oleObject94.bin

image78.wmf
ykx

=


oleObject6.bin

oleObject95.bin

image79.wmf
1

yx

5

=


oleObject96.bin

image6.wmf
1

2

-


oleObject7.bin

image7.wmf
3

2

-


oleObject8.bin

image8.wmf
3

2


oleObject9.bin

image9.wmf
12

x,x


oleObject10.bin

image10.wmf
2

-


oleObject11.bin

image11.wmf
12

y,y


oleObject12.bin

image12.wmf
1

2

-


oleObject13.bin

image13.wmf
1


oleObject14.bin

image14.wmf
1

3


oleObject15.bin

oleObject16.bin

image15.wmf
12

2x3x8,25

-=-


oleObject17.bin

oleObject18.bin

image16.wmf
12

2y3y2,75

-=


oleObject19.bin

image17.wmf
9

11


oleObject20.bin

image18.wmf
6

3

7


oleObject21.bin

image19.wmf
18

5


oleObject22.bin

image20.wmf
(

)

0,6


oleObject23.bin

image21.wmf
(

)

0,13


oleObject24.bin

image22.wmf
s

t


oleObject25.bin

image23.wmf
30

17

5

+=


oleObject26.bin

image24.wmf
7.1070

=


oleObject27.bin

oleObject28.bin

image25.wmf
y  4

=


oleObject29.bin

image26.wmf
42

k

63

==


oleObject30.bin

image27.wmf
2

yx

3

=


oleObject31.bin

image28.wmf
2

x  9y = .96

3

=Þ=


oleObject32.bin

image29.wmf
3

k

4

-

=


oleObject33.bin

image30.wmf
4

k'

3

-

=


oleObject34.bin

image31.wmf
3

yx

4

-

=


oleObject35.bin

image32.wmf
8

-


oleObject36.bin

image33.wmf
15


oleObject37.bin

image34.wmf
 0,3

-


oleObject38.bin

image1.wmf
(

)

ykxk0

=¹


image35.wmf
45

4

-


oleObject39.bin

image36.wmf
9

40


oleObject40.bin

oleObject41.bin

image37.wmf
12

-


oleObject42.bin

image38.wmf
40

9


oleObject43.bin

image39.wmf
1

3

3

-


oleObject1.bin

oleObject44.bin

image40.wmf
2

-


oleObject45.bin

image41.wmf
10

-


oleObject46.bin

image42.wmf
y2x

=-


oleObject47.bin

image43.wmf
3

2

-


oleObject48.bin

oleObject49.bin

image80.png
Toan THCS

L Zhija & J




image81.png




image82.png




